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Удзель ні кі дзя вя тай бе ла рус кай ан-
тарк тыч най экс пе ды цыі ад пра вяц ца на 
са мы паў днё вы кан ты нент у ліс та па дзе, 
вяр тан не за пла на ва на на май. У скла дзе 
ка ман ды шэсць спе цы я ліс таў: на чаль-
нік Аляк сей Гай да шоў, ін жы нер-эко лаг 
Юрый Гі гі няк, ін жы нер-ме ха нік Аляк сей 
За хва таў, ме ха нік па экс плу а та цыі ка-
лёс ных і гу се ніч ных ма шын Ігар Змі еў скі, 
элект ра ман цёр Пётр Па па ла маў, ін жы-
нер-ра дыё мет рыст Ва дзім Сві дзін скі. 
Трое з іх па ба чаць Ан тарк ты ду ўпер шы-
ню. Га лоў най за да чай па ляр ні каў ста-
не ман таж плат фор мы і пер шай сек цыі 
(са ні тар на-гі гі е ніч на га пры зна чэн ня) ужо 
дру го га аб' ек та Бе ла рус кай ан тарк тыч-
най стан цыі.

— На яў насць стан цыі ў Ан тарк ты-
дзе — гэ та не прос та сім вал, не імі-
джа вы мо мант, — пад крэс ліў Аляк сей 
Гай да шоў. — Гэ та вы ключ на прак тыч-

ная не аб ход насць. Акра мя та го, ста тус 
кан суль та тыў на га бо ку Да гавора аб Ан-
тарк ты цы, яко га мы да бі ва ем ся, пра ду-
гледж вае на яў насць пэў на га апор на га 
пунк ту для да сле да ван няў. Ка лі ка заць 
пра на ву ко вую дзей насць, то на шы спе-
цы я ліс ты бу дуць вы ву чаць аэ ра золь ны і 
га за вы склад ат мас фе ры, азо на вы слой, 
геа фі зі ку, бія ло гію і мік ра бія ло гію.

Ужо трэ ці раз у Ан тарк ты ду ў скла-
дзе бе ла рус кай экс пе ды цыі ад пра віц ца 
вя ду чы на ву ко вы су пра цоў нік на ву ко-
ва-прак тыч на га цэнт ра НАН Бе ла ру сі па 
бія рэ сур сах Юрый Гі гі няк — ён ужо быў 
на «бе лым кан ты нен це» пад час се зо наў 
2010—2011 і 2013—2014 га доў, а так са ма 
пер шым з бе ла рус кіх бі ё ла гаў ака заў ся 
там яшчэ ў 1970 го дзе! Ця пер на ву коў цу 
71 год, але ма ра зноў па ба чыць веч ныя 
льды ста ла рэ аль нас цю.

— Без умоў на, я вель мі ра ды, што 
пры му ўдзел у чар го вай экс пе ды цыі, 
бо ад но шу ся да тых лю дзей, што ў Ан-

тарк ты дзе «на ра дзі лі ся», — усмі ха ец ца 
Юрый Гі гі няк. — Але спра ва, вя до ма, 
не ў эмо цы ях, а ў на ву ко вым ін та рэ-
се. Я бу ду пра во дзіць вель мі ці ка выя і 
важ ныя для на шай на ву кі бія ла гіч ныя 
да сле да ван ні. Мар скія, прэс на вод ныя і 
на зем ныя эка сіс тэ мы, ім хі і лі шай ні кі — 
усё гэ та ў цэнт ры на шай ува гі. Бу дзем 
вы ву чаць уплыў тэм пе ра ту ры і ўльтра-
фі я ле ту на роз ныя ві ды, шу каць но выя 
спо са бы пры мя нен ня мяс цо вай рас лін-
нас ці. Акра мя та го, ёсць у мя не і пэў-
ная ро ля па пе ра да чы во пы ту ма ла дым 
на ву коў цам — трэ ба па ка заць ім, што 
гэ та не ад па чы нак, а сур' ёз ная пра ца 
з не бяс пе кай для жыц ця. Шка да, што 
гэ тым ра зам мы пра бу дзем там ня шмат 
ча су — ка ля трох ме ся цаў, але, спа дзя-
ю ся, на ша работа да зво ліць удзель ні кам 
на ступ ных экс пе ды цый за ста вац ца ў Ан-
тарк ты дзе на зі моў кі.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zvіazda.by

Не імідж, Не імідж, 
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Янушковичский сельский исполнительный комитет проводит аукцион по продаже земельных участков 
в частную собственность гражданам Республики Беларусь для обслуживания одноквартирных жилых домов

01.12.2016 г. в 10.00 по адресу: Логойский район, д. Янушковичи, ул. Школьная, д. 10 

№ 
п/п

Адрес земельного участка
Площадь земельного 

участка
Наименование 

инженерных сетей
Начальная цена 

(бел. руб.)
Задаток (бел. руб.)

Расходы 
по документации

1
д. Хоружинцы, ул. Лесная, 12, кадастровый 
номер 623288016101000068

0,1285 га 2480 руб. 85 копеек 496 руб. 17 коп. 1326 руб. 02 коп.

2
д. Хоружинцы, ул. Лесная, 13, кадастровый 
номер 623288016101000064

0,1285 га 2480 руб. 85 копеек 496 руб. 17 руб. 1326 руб. 02 коп. 

3
д. Великие Бесяды, ул. Поселковая, 15 «А» 
кадастровый номер 623288001601000092

0,1369 га
подъездные пути удо-
влетворительные

2158 руб. 98 коп. 431 руб. 80 коп. 1356 руб. 96 коп. 

4
д. Аскрышино, У-1 кадастровый номер 
623288000601000028

0,2500 га
подъездные пути удо-
влетворительные

3740 руб. 84 коп. 747 руб. 17 коп. 519 руб. 38 коп.

Задаток перечисляется на р/счет № 3600619171104 АСБ «Беларусбанк», код 
795, УНП 600181536, ОКПО 04431642 Янушковичский сельский исполнительный 
комитет, код платежа 04901. 

Победитель аукциона обязан в течение 10 (десяти) рабочих дней после 
утверждения протокола о результатах аукциона внести плату за земельный 
участок и возместить расходы, связанные с подготовкой документации. Аукци-

он состоится 01.12.2016 г. в 10.00 по адресу: Логойский район, д. Янушковичи, 
ул. Школьная, д. 10. 

Заявление на участие и необходимые документы принимаются до 26.11.2016 г. 
(последний день подачи заявления 25.11.2016 г. до 17.00) по адресу: Логойский 
район, д. Янушковичи, ул. Школьная, д. 10.

Контактные телефоны:  (8 01774) 57 4 35, 57 4 99.

Як ад зна чыў га лоў ны ін жы-
нер «Мін скай спад чы ны» Мі-
хась ЖЫХ, у 2017 го дзе ўва га 
ста ліч ных рэ стаў ра та раў бу дзе 
пры цяг ну та да Ра каў ска га прад-
мес ця, дзе асноў ным аб' ек там 
рэ кан струк цыі ста не бу ды нак 
хле ба за во да №1. Ця пер ак тыў-

на вя дзец ца работа па пра ек-
та ван ні част кі тэ ры то рыі Ра каў-
ска га прад мес ця ў ме жах бы лой 
ву лі цы За валь най (Ра ма наў скай 
Сла ба ды) і Ра каў скай. Тут пла-
ну ец ца ад наў ляць тры аб' ек ты 
гіс то ры ка-куль тур най спад чы-
ны. Са мым праб лем ным з іх, на 
дум ку Мі ха ся Жы ха, з'яў ля ец ца 
бу ды нак шпа лер най фаб ры кі. 
Бо ін вес ты цый ны пра ект вы на су 
гэ та га прад пры ем ства за ме жы 
го ра да і ўзвя дзен ня ў тым лі ку 
і гіс та рыч най за бу до вы па куль 
не знай шоў пад трым кі.

Ра бо ты бу дуць рас па ча ты і 
на Рэ ва лю цый най,13. Ра ней гэ-
ты ўчас так зна хо дзіў ся ў пры-
ват най улас нас ці, ад нак за бу-
доў шчык не вы ка наў аба вя за-
цель стваў, та му бы ло пры ня та 
ра шэн не аб яго кан фіс ка цыі. 
У пер шым паў год дзі на ступ-
на га го да пла ну ец ца пра вес ці 
аўкцыён, па вы ні ках яко га бу дзе 
вы зна ча ны но вы за бу доў шчык 
для тэ ры то рыі.

Па сло вах на чаль ні ка ад дзе-
ла па ахо ве гіс то ры ка-куль-
тур най спад чы ны ўпраў лен ня 

па ахо ве гіс то ры ка-куль тур-
най спад чы ны Мі ніс тэр ства 
куль ту ры На тал лі ХВІР, сё ле-
та на ад наў лен не гіс та рыч ных 
аб' ек таў за тра ча на больш за 
484 тыс. руб., а Мі ніс тэр ствам 
куль ту ры вы да дзе на 238 да-
зво лаў на пра вя дзен не рэ стаў-
ра цый на-ад наў лен чых ра бот. 
Па скон ча ных аб' ек тах і эта пах 
ра бот атры ма на 74 за клю чэн ні 
аб маг чы мас ці пры ём кі іх у экс-
плу а та цыю.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. 
nina@zviazda.by
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Будзь це ў кур сеБудзь це ў кур се  ��

ПЛЮС ТА ВА РЫ 
ЛЕГП РА МА 

І ДЛЯ ДЗЯ ЦЕЙ
Па шы ра ны пе ра лік тэх ніч ных рэг ла мен таў Мыт на га 

са ю за для рэ гіст ра цыі дэк ла ра цый у элект рон най фор ме
Як вя до ма, з лю та га 2016 го да пра цэ ду ра рэ гіст ра цыі 
дэк ла ра цый аб ад па вед нас ці пра дук цыі па тра ба ван ням 
ТР МС мо жа ажыц цяў ляц ца ў элект рон най фор ме. 

За яў ні кам (вы твор цам, ім пар цё рам — юры дыч ным асо бам, 
ін ды ві ду аль ным прад пры маль ні кам) да дзе на маг чы масць рэ-
гіст ра ваць дэк ла ра цыю аб ад па вед нас ці праз ін фар ма цый-
ную сіс тэ му «Па ве дам ляль нае дэк ла ра ван не ад па вед нас ці». 
У Дзярж стан дар це рас тлу ма чы лі, што та кая фор ма ра бо ты, 
у ад роз нен не ад тра ды цый на га спо са бу рэ гіст ра цыі ў ор га-
не па сер ты фі ка цыі, да зва ляе за яў ні кам эка но міць не толь кі 
час — но вай схе май мож на ка рыс тац ца дыс тан цый на, але 
і срод кі — кошт рэ гіст ра цыі дэк ла ра цыі аб ад па вед нас ці — 
29 руб лёў не за леж на ад схе мы дэк ла ра ван ня і коль кас ці ліс-
тоў да дат каў да дэк ла ра цыі аб ад па вед нас ці.

З мо ман ту з'яў лен ня но ва ўвя дзен ня больш за 40 суб' ек таў 
гас па да ран ня ўжо за рэ гіст ра ва лі больш за 240 дэк ла ра цый 
аб ад па вед нас ці. Больш за па ло ву за яў ні каў (56%) — ін ды ві-
ду аль ныя прад пры маль ні кі.

Ця пер та кая пра цэ ду ра маг чы ма ў да чы нен ні да ТР МС, 
якія да ты чац ца та ва раў легп ра ма (ТР МС 017/2011) і пра дук-
цыі, пры зна ча най для дзя цей і пад лет каў (ТР МС 007/2011).

У ад па вед нас ці з па ста но вай Дзярж стан дар ту ад 21 ве рас ня 
2016 го да № 71 пе ра лік тэх ніч ных рэг ла мен таў для рэ гіст ра цыі 
дэк ла ра цыі ў элект рон най фор ме па шы ра ец ца яшчэ на 22. Яны 
ўста наў лі ва юць па тра ба ван ні да роз ных ві даў та ва раў, уклю-
ча ю чы хар чо вую, мэб ле вую, ты ту нё вую пра дук цыю, упа коў ку, 
элект ра тэх ніч ныя вы ра бы, ма шы ны і аб ста ля ван не.

Та кім чы нам, па чы на ю чы з 12 ліс та па да гэ та га го да, за рэ-
гіст ра ваць дэк ла ра цыі аб ад па вед нас ці ў элект рон най фор ме 
мож на бу дзе па 24 тэх рэг ла мен тах Мыт на га са ю за.

Не аб ход ную ін фар ма цый ную і тэх ніч ную пад трым ку ўсім 
за ці каў ле ным суб' ек там гас па да ран ня аказ вае ўпаў на ва жа ны 
ор ган, якім з'яў ля ец ца Бе ла рус кі дзяр жаў ны ін сты тут стан дар-
ты за цыі і сер ты фі ка цыі (Бел ДІСС) (па пра ві лах за паў нен ня 
за явы, шаб ло наў, пра ві лаў апла ты, мож на звяр тац ца па тэл. 
8 017 269 68 68, ps@belgіss.by, па пы тан нях тэх ніч най пад-
трым кі — 8 017 269 69 11, support@belgіss.by).

Акра мя та го, Бел ДІСС на бяс плат най асно ве пра во дзіць 
па да дзе най тэ ма ты цы се мі на ры. Найблі жэй шы з іх за пла на-
ва ны на 22 ліс та па да.

Да р'я ГАС ЦІ ЛО ВІЧ
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Аз бу ка бяс пе кіАз бу ка бяс пе кі  ��

ПА МЯ ТАЦЬ І ДЗЕ ЦЯМ, І ДА РОС ЛЫМ
На пя рэ дад ні ка ні кул Бе ла рус кая чы гун ка на га дае 
школь ні кам аб пра ві лах па во дзін на аб' ек тах чы гу-
нач на га транс пар ту.

На ма гіст ра лі стар та ваў комп лекс ме ра пры ем стваў «Дзе ці і 
бяс пе ка». Па 7 ліс та па да асаб лі вая ўва га бу дзе ўдзе ле на дзе-
цям і пад лет кам, якія зна хо дзяц ца без на гля ду да рос лых па-
блі зу чы гу нач ных пу цей, на вак за лах, стан цы ях і ў па яз дах.

З па чат ку го да на Бе ла рус кай чы гун цы за фік са ва на 
102 вы пад кі не вы твор ча га траў ма тыз му. Гэ та на 17 пра цэн-
таў менш, чым за ана ла гіч ны пе ры яд мі ну ла га го да. Коль касць 
па цяр пе лых гра ма дзян змен шы ла ся на 21 ча ла ве ка.

Ра зам з тым, асноў най пры чы най ня шчас ных вы пад каў 
па-ра ней ша му за ста ец ца іг на ра ван не людзь мі эле мен тар ных 
мер бяс пе кі. У пры ват нас ці, зна хо джан не ў зо не па вы ша най 
не бяс пе кі ў ста не ал ка голь на га ап'я нен ня, раз мо вы па ма біль-
ным тэ ле фо не і пра слу хоў ван не му зы кі ў на вуш ні ках пад час 
пе ра ся чэн ня чы гу нач ных пу цей, па ру шэн не кі роў ца мі пра ві лаў 
да рож на га ру ху пры пе ра ся чэн ні чы гу нач ных пе ра ез даў і г. д

�

Па чынПа чын  ��

НІ ДНЯ БЕЗ ДОБ РАЙ СПРА ВЫ!
БРСМ аб вяс ціў аб па чат ку рэс пуб лі кан скай даб ра чын-
най ак цыі «Ты дзень Доб рых Спраў»: ва лан цё ры ру ху 
«Доб рае Сэр ца» за пла на ва лі пра вес ці іх за гэ ты час 
больш за 450.

Ак цыя прой дзе пад дэ ві зам «Ні дня без Доб рай Спра вы!». У 
яе хо дзе ва лан цё ры «Доб ра га Сэр ца» ака жуць ад рас ную да па-
мо гу ве тэ ра нам Вя лі кай Ай чын най вай ны, вяз ням канц ла ге раў, 
во і нам-ін тэр на цы я на ліс там, адзі но кім і адзі но ка пра жы ва ючым 
па жы лым лю дзям, а так са ма ін ва лі дам І і ІІ гру пы ў пры бі ран ні 
пры да ма вых тэ ры то рый, пад рых тоў цы да моў і ква тэр да зі мы.

На прык лад, ва лан цё ры Дуб ро вен скай ра ён най ар га ні за цыі 
БРСМ на ве да юць з доб рай мі сі яй За слу жа на га на стаў ні ка 
БССР, ве тэ ра на пра цы Воль гу Мак сі маў ну Ба ба ка ву, Жло бін-
ска га ра ён на га ка мі тэ та БРСМ — ін ва лі да Вя лі кай Ай чын най 
вай ны, ве тэ ра на пра цы, За слу жа на га хі рур га Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь Аляк санд ра Ця рэнць е віча Та та ры на ва і ака жуць гэ тым 
па ва жа ным лю дзям не аб ход ную да па мо гу па гас па дар цы.

Па-за ўва гай доб ра ах вот ні каў БРСМ не за ста нуц ца і ўста-
но вы са цы яль на га ты пу. Ма ла дзёж ны пра цоў ны дэ сант Лід-
скай ра ён най ар га ні за цыі БРСМ на пра ця гу тыд ня зой мец ца 
доб ра ўпа рад ка ван нем ад дзя лен ня круг ла су тач на га зна хо-
джан ня для гра ма дзян па жы ло га ўзрос ту і ін ва лі даў, а Баб руй-
скай га рад ской ар га ні за цыі БРСМ — тэ ры то рыі між ра ён на га 
ан ка ла гіч на га дыс пан се ра.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by
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Рыш та ван ні Баць каў шчы ныРыш та ван ні Баць каў шчы ны  ��

Ува га рэ стаў ра та раў — 
да гіс та рыч на га цэнт ра ста лі цы

Ганд лё выя ар га ні за цыі Мін ска ў 
ліс та па дзе пра вя дуць для па куп ні-
коў ак цыі «Дні зніжак» на не хар чо-
выя та ва ры, па ве да мі лі ў га лоў ным 
упраў лен ні спа жы вец ка га рын ку 
Мін гар вы кан ка ма.

Так, «ЦУМ Мінск» 12,19 і 26 ліс та па да 
пра па нуе на вед валь ні кам на быць та ва ры 
са зніж кай 17 пра цэн таў. Зніж ка ў 20 пра-
цэн таў ва ўні вер ма гу «Бе ла русь» бу дзе 
дзей ні чаць 4, 8, 15, 16, 22, 26, 27 і 30 ліс-
та па да. У «ГУ Ме» 3 ліс та па да мож на 
бу дзе на быць та ва ры тан ней на 22 пра-

цэн ты, 17 і 24 ліс та па да — на 20 пра цэн-
таў. Так са ма 20-пра цэнт ная зніж ка бу дзе 
дзей ні чаць 2, 9,16, 23, 26 і 30 ліс та па да 
ў ганд лё вым до ме «На Ня мі зе». Тан ней 
на 15 пра цэн таў бу дуць та ва ры ў УП 
«Кір маш» 2, 9, 16, 23, 26 і 30 ліс та па да. 
Кра мы ганд лё ва га цэнт ра «Ста лі ца» 6 і 
26 ліс та па да пра па ну юць зніж кі ад 5 да 
50 пра цэн таў. Акра мя та го, зніж ку 15% 
пра па ну юць кра мы «Старт-Х» 2, 9, 16, 23 
і 30 ліс та па да, «Паў ноч ні ца» 10, 17 і 24 
ліс та па да (на асоб ныя гру пы пра мта ва-
раў), «1000 дро бя зяў» 3, 10, 17 і 24 ліс та-

па да, «Крыш таль» 2, 9, 16, 23 і 30 ліс та-
па да. У кра мах «Гас па дар і Гас па ды ня» 
15 ліс та па да та ва ры бу дуць тан ней шыя 
на 20 пра цэн таў. 26 і 27 ліс та па да ў ста-
лі цы аб ве шча ны «адзі ны дзень зні жак» 
з пра да стаў лен нем па куп ні кам бо ну саў 
у па ме ры не менш чым 15—20 пра цэн-
таў за кошт уз год не на га зні жэн ня кош таў 
ар га ні за цы я мі-вы твор ца мі і ганд лё вы мі 
ар га ні за цы я мі.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by
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Чулі?!Чулі?!  ��

ЧАС СЭ КА НО МІЦЬ НА НЕ ХАР ЧО ВЫХ ТА ВА РАХ

Прад пры ем ства 
«Мін ская 
спад чы на» 
ў найблі жэй шы час 
пач не рэ стаў ра цыю 
не каль кіх аб' ек таў 
у гіс та рыч ным 
цэнт ры ста лі цы.


